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e loe AT Ano Letivo: 2015/16

Escola secundaria de S. Jodo da Talﬁé

VERSAO 1
GRUPO |

Na resposta a cada um dos itens de 1. a 20., selecione a (nica opgao correta.
Escreva, na folha de respostas, o numero do item e a letra que identifica a
opgao escolhida.

1. A vinculagéo é um processo emocional que

{A) se estabelece precocemente entre o agente maternante e o bebé;
. € mais forte quando nasce o primeiro filho do que com os seguintes;
7 tem a mesma influéncia na crianca Aa=esanca, quer as vivéncias sejam positivas quer
sejam negativas;
" é universal, manifestando-se de modo idéntico em todas as culturas.
¢

2. A relacdo precoce é crucial para o desenvolvimento da crianga em termos sociais,
cognitivos e emocionais. Esta afirmagao é:

/K falsa: porque a estimulac@o e a atencao que as maes dao aos bebés mimam as criancas em
~_vez de as desenvolver;
@ verdadeira: porque uma boa relagao entre a mae e o bebé marca positivamente a
", evolugdo de todas as capacidades do bebé;
/C. falsa: porque no primeiro ano de vida as necessidades fisioldgicas predominam na crianca,
nao havendo lugar para preocupagdes cognitivas e sociais;
)f. verdadeira: porque o desenvolvimento de um bebé fica comprometido quando a mae
morre ao dar a luz.

3. Alguns dos efeitos provocados pelo afastamento da mae ou de outro agente maternantes, por
longos periodos de tempo, durante a primeira infancia, sao.

autonomia, seguranga, irritacao, desespero ecolera, ¢
} desespero, irritacao, subserviéncia, resiliénci;

. calma, indiferenca, apatia, versatilidade e iniciativa; =
@ desespero, irritagao, célera, indiferenca e apatia.

ok

4. E na relagéo de vinculagéo que geralmente se efetuam as primeiras aprendizagens sociais.
Esta afirmagéo é:
v

A. verdadeira: porque a relagdo com a mae desenvolve competéncias motivacionais e
emocionais;
B. falsa: porque a vinculagao so afeta o desenvolvimento emocional;

_ C. verdadeira: porque a relacao com a mae presta-se ao desenvolvimento de competéncias de
aproximagao social;
D. falsa: porque as primeiras aprendizagens sociais efetuam-se na relagdo com os grupos de
pares.
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5. A proximidade fisica e as semelhangas culturais sao.

_k. fatores que incrementam o grau de conformismo e obediéncia das pessoas; ¢
Cg. fatores que favorecem a atragao interpessoal; —

X elementos chave da compreensao das impressoes e representacdes sociais;
B. elementos neutros relativamente a atracao interpessoal.

6. Os esteredtipos sao representacdes rigidas e simplificadas acerca de pessoas ou grupos e
resultam de:

A. estudos sobre as interagdes sociais;
B. preconceitos;
generalizacao de impressoes sociais;
. heranca genética.
7. Entende-se por cognigéo social: olle
A. os processos pelos quais os nossos pensamentos sao afetados pelo comportamento social
. dos outros;
~7B. os processos subjacentes ao modo como encaramos os outros, a nds proprios e a forma
como interagimos;
C. a capacidade de processamento de informagao relativa ao mundo social;
D. os processos de classificagao das interagées sociais que se desenvolvem numa cultura.

8. O conformismo € uma forma de influéncia social que leva uma pessoa a:

A. adotar comportamentos de uma cultura que nao é originalmente a sua;
B. adotar comportamentos caracteristicos de uma minoria ativa;

<0 mudar o comportamento e atitudes devido a pressao do grupo;
D. mudar o comportamento e atitudes devido a falta de personalidade.

9. 0 conformismo pode ser descrito como: '

SR

A. uma mudanca comportamental para satisfazer pedidos ou sugestoes; ¥

~B. uma mudanga comportamental para satisfazer o que é exigido por outrem;

( ) uma mudanca comportamental que se traduz na aceitacao de normas do grupo a que se

pertence;

D. uma mudanga comportamental inevitavel em virtude do sistema de estatutos e papéis da

sociedade em que vivemos. v

10. Ao ter conhecimento de que o novo treinador é aleméo, Anténio espera encontrar uma
pessoa muito metddica e organizada. Esta expetativa é um exemplo de:

';‘Aj esteredtipo;
B. preconceito;

C. norma social;
D. discriminagéo.
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11.Falar de interacdo da pessoa com a familia é referirmo-nos: no qual participamos

@ ao microssistema, porque a familia € um grupo social no qual participamos

diretamente;

B. ao mesossistema, porque os outros ambientes relacionam-se com contextos mais
amplos;

C. ao macrossistema, porque é nesta relagao que se desenvolvem os processos
proximais;

D. ao mesossistema, porque contatar com a familia é receber a a¢ao dos contextos
com os quais ela interage.

12. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre os contextos de existéncia do individuo e, em
seguida, selecione a opgao correta.

1. Trata-se de um ou mais ambientes nao contatados pela pessoa, mas onde acontecem
coisas que afetam o ambiente em que a pessoa esta em desenvolvimento. {v¢

2. Refere-se ao padrao de atividades, a vivéncia de papéis e aos relacionamentos
interpessoais diretamente experimentados pelo individuo em desenvolvimento. - v«

3. Diz respeito as inter-relagdes entre dois ou mais ambientes que influenciam os contextos
proximos em que agem os individuos. - M55

4. E um nivel de cultura ou subcultura em que vigoram determinados valores, crengas e
ideologias. Hole

,@ 1.exossistema; 2. microssistema 3. mesossistema;4. macrossistema.
. 1.exossistema 2. mesossistema; 3. microssistema;4. macrossistema.
C. 1.microssistema; 2. mesossistema 3. exossistema;4. macrossistema
D. 1.mesossistema; 2.exossistema 3. macrossistema;4. microssistema.

13. Analise as afirmacdes que se seguem, sobre os preconceitos e, em seguida, selecione a
opgao correta. b P

1. Os preconceitos sao explicados, por vezes, como uma rejeicao diversidade cultural.

2. Os preconceitos resultam, com frequéncia, de divisdes e de desigualdades sociais e da
tentativa emotiva de conseguir “bodes expiatorios”.

3. Os preconceitos sao negativos, mas tém uma sélida fundamentacéao racional.(

4. Os preconceitos sao atitudes injustificadas e geralmente desfavoraveis em relacao aos
membros de um grupo. \/

A. As afirmagoes 1, 2 e 3 sao verdadeiras; a 4 € falsa. V - 2.3 ‘; 2 u
B. A afirmagdo 1 é falsa; as 2, 3 e 4 sdo verdadeiras. = V-2 > 4 - { -1
@ A afirmagdo 3 é falsa; as 1, 2 e 4 sdo verdadeiras. — V '+ ¢ & €3

D. As afirmacdes 1, 3 e 4 sao verdadeiras; a 2 é falsa. - V, {(3gu , ¢ -
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14. A cooperagéo entre grupos étnicos diferentes diminui a prg\k(abilidade de surgirem
atitudes discriminatérias. Esta afirmagao é: o o
//. verdadeira, porque a discriminagdo resulta do conhecimento fundamentado dos

outros que sao diferentes.

falsa, quando os preconceitos sdo positivos e correspondem a concegoes corretas

da realidade. \

verdadeira, quando forem promovidas a interagéo, a interdependéncia e a

igualdade de estatutos.

falsa, porque a discriminagao é independente de contactos e da cooperacéo entre

grupos étnicos diferentes.

/(.
&

15. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre a percegéo e, em seguida, selecione a opgéao
correta.

A percecao visa armazenar informagdes para utiliza¢ao futura.

A percecao tem como objetivo dar sentido as coisas que nos rodeiam.’

A percecéo procura interpretar as informagées recolhidas pelos sentidos. -/

A finalidade da percecao é captar sensacoes provenientes dos 6rgaos sensoriais. -

oy g

A. As afirmagdes 1e 2 sdo verdadeiras; as 3 e 4 sao falsas.

B. A afirmacdo 1 e 2 sdo falsas; as 3 e 4 sao verdadeiras. -

C. Todas as afirmagdes sdo verdadeiras, exceto a 4.

’@2 As afirmacoes 1 e 4 sdo falsas; as 2 e 3 sao fgtsay. \)U\é‘mm
)

16. A aprendizagem caracteriza-se como uma transformagao do comportamento devido a:

A. um sistema de armazenamento e de evocacao da informacao; = =20\
(? um sistema de processamento e de integracao da informagao; - i \J\\\w\
. um processo de diferenciagao do sistema nervoso; \ D
D. um processo de maturagao do organismo.

17. A relagéo precoce com a mde modela as competéncias sociais do bebé. Esta afirmagao
é

A. falsa: as competéncias sociais do bebé sao originadas por motivacdes inatas;+
B. verdadeira: as competéncias sociais do bebé dependem do estatuto familiar;+
C. falsa: a socializagéo estrutura-se na relagao com os pares; -

verdadeira: a socializag¢do inicia-se com os cuidados parentais.-

18.Ha alteragGes de comportamento que configuram um processo de aprendizagem. Esta
afirmacao é

A. falsa: quando conduzem ao aumento de competéncias;

B. verdadeira: quando sao instaveis e decorrem da maturacao;

C. falsa: quando conduzem a acumulagao de conhecimentos;
@. verdadeira: quando sdo estaveis e decorrem da experiéncia.

19.Tendo em conta a intencéo do sujeito, distingue-se dois tipos de agressao:
(®. hostil e instrumental; ~
B. direta e deslocada;
C. dissimulada e inibida;
D. hostil e aberta.
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20. Cada pessoa apreende o mundo de forma tnica. Esta afirmagao é

A. verdadeira: a percegdo do mundo é afetada pelas configuragdes individuais do
cortex cerebral;

. falsa: o mundo é um dado objetivo o que implica que todos os individuos o
- percecionem da mesma maneira;

@. verdadeira: a percecdo do mundo é afetada pelas experiéncias, expetativas e

motivagoes individuais;

falsa: todos os seres humanos tém as mesmas estruturas bioldgicas de base da
percegao o que lhes d4 uma mesma imagem do mundo.

o

GRUPO 11
. \;) :
Neste grupo pretendem-se respostas curtas e objetlvaﬂ \t}(r"\ >
& "
S 3\4
N

1. Apresente uma estratégia de resolucao de conflitos intergrupais.

2. Descreva, sucintamente, os graus que, segundo Gordon Allport, assume a hostilidade na
discriminagao social.

3. Partindo de um exemplo, relacione inconformismo, desobediéncia e inovagao.

4. Defina processos proximais, no contexto do modelo bioecoldgico de desenvolvimento.

GRUPO 11

Este grupo é constituido por um item de resposta extensa e
orientada.

A crianca aprende a ser, considera-se e atua como ser humano, a partir da sua relagio mais
primaria com outros seres humanos. Diz Moreno que “ a mae é a placenta social da crianca”, e é
essa placenta que desde o inicio configura os seus gestos, atitudes e condutas a maneira dos
homens. Primeiro, a partir da co-acdo e da co-experiéncia mae-filho, depois, a partir da
descoberta paulatina do nao-eu, do eu, do tu e do nds.

Pablo Poblacion (1998), Mais do que um jogo. Brasil: Editora Agora

1. Comente o texto tendo como ponto de partida a importancia das relagées precoces e
interpessoais no comportamento-

Na sua resposta deve ter em conta os seguintes aspetos:

-a vinculagao;

-as consequéncias para o desenvolvimento humano da perturbacdo da relagéo de vinculagéo;
-0s processos de influéncia social entre o individuo e os grupos.
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